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OPISANIE I UZYCIE NARZEDZIA DO
MIERZENIA WYSOKOSCI, OBWODU,
I SRZEDNICY DRZEW.

e

Artykut 1.

Narzedzie to iiego uzycie opisane iuZ -
zostalo w Numerze 4mn Sylwana 1821 roku
(a). Ninieysze opisanie iest dokfadnieysze, i
zawiera szczegoty niektérych udoskonalen
tegoz narzgdzia, za pomoca ktorych appa-
rat ten nietylko z fatwoscia przenosié sie da-
1e, lecz nadto oprécz mierzenia drzew, do
wielu innych dziatan w leénictwie uzytym
bydz moze.

Artykut o,

Do mierzenia obwodu i srzednicy drzew

L~ *
stuzy pargaminowa waska tasma., Zawarta

ona 1est w blaszanéy zamknietéy puszce trzy

cale srzednicy, a trzy czwarte cala wysoko-
SC1 maigcéy. Wsaméy puszce tasma okre-
cona 1est okoto matéy osi, czyli precika, a
za pomoca bocznego otworu w puszce, ko-

(a) Patrz Nr 4. o Szacowaniu Lasow.
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niec tasmy wychodzi z téyze puszki. Cheac
dobyé tasmy, ciagnie sie za koniec wystaia-
cy; chcac ia znowu zawrzeé¢ do puszki, kre-
ci sie mala korba na wierzchu puszki przy-
mocowana, zapomoca ktéréy tasma znowu sig
W puszcze na swoy precik nawila.

Artykut 3.

- Tasma pargaminowa ma dfugosdci ca-
li 180. miary nowéy polskiéy. Podaziclona
ona iest na iednéy stronie na cale poiedyn-
cze od iednego do sto oSmdziesiat. Liczby
te oznaczaia. obwod drzewa. Nizéy cokol-
wiek inne liczby oznaczaia srzednice, 1aka
kazden obwéd mieé powinien. Liczby te zgo-
dne sa zupetnie z Tablicami pomocniczemi
stuzacemi do obliczania massy drzew, ktore
W Numerze piérwszym Sylwana 1823 roku sa
umieszczone, = GdybySmy naprzykfad znale-
zli za pomoca tasmy, ze obwdd drzewa wy-
nosi 27. caléw 1 pod ta liczba znalezli na ta-
smie liczbe 8,59. liczba ta oznacza Ze w ob-
wodzie 27 caléw wynoszacym, srzednica ma
calow 8,59. Dla wygodnieyszego obeymowa-
nia drzew mierzyé sie maiacych, koniec ta-
smy opatrzony iest dwoma haczykami sta-
lowemi, ktore z fatwoécia w korze drzew us
tkwione bydz moga.

Sylw. Ner 111. T. 11 47
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nial ten dfugi iest na pietnascie caldw, sze-
roki na trzy czwarte cala, gruby na 1edna
czwarta cala. W Sylwanie NI' 4.1821 roku na
figurze 1. apparat ten okazuiacéy, linial ten
oznaczony iest literami N B. Do tey figury
w ninieyszém opisaniu ciagle odwolywaé sie
bedziemy. Za érobka znayduie sie Czworo-
graniaste mosieZne wydrajenie, opatrzone
wewnatrz sprezynka, w ktdrym inny liniat
C D. bez wielkiego tarcia, z Tatwoscia w te
lab w owa strone posuwaé sie daie, tak a-
zeby z hma’fem N B. i laska AN. kat pro-
sty tworzyt, W punkcie D. umieszczony iest
trzeci liniat D E. réwny piérwszym dwom,
osadzony na osi, dowolnie ruchomy. Na
srzodku linialu C D. oznaczona iest linia po-
dzielona na éwierci cala zaczynaiac od D a
postepuiac ku C. Te éwierci cala oznaczo-
ne sa liczba porzadkowa okazuiaca sie przez
okienko wyZéy wspomnionego mosieznego
wydraZenia zaczawszy od linii srzodkowéy,
ktora sie na liniale C D. znayduie, linial N
B. podzielony iest na takie same czesci iak
liniat C D. liczbami od N do B. idacemi. Przy-
twierdziwszy limat N B. do lask: zapomo-
ca drugiéy éréby , Lktéra mosiezna pochwa
iest opatrzona, na ten czas linial N B. z la-
ska A N. uformuie kat prosty, a wtedy wszyst-
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kie trzy liniaty znaydowaé si¢ beda na po-
wierzchni horyzontalnéy.

Na $rodkowéy linii kazdego liniatu na
koncach, znayduia sie male mosiezne ce-
lowniki, ktére podtug woli wystawione, al-
bo wsuniete bydz moga. Wszystkie trzy
liniaty fatwo rozloZone do skorzanego fute-
ralu wloZone, 1 w kieszeni noszone bydz
mogy.

Artykul 6.

Lubo w Numerze 4. Sylwana 1821. roku
uiycie narzedzia tego iest iuz opisane, z przy-
czyny iednak wydoskonalenia onego powtd-
1zemy tu podanie sposobu, iakim wysokosc,
obwéd i srzednice drzew mierzyé mniém
mozna, z dodaniem uwag z nowego urza-
dzenia narzedzia tego wynikaigcych.

Artykuf 7.

Checac srzednice drzewa w pewnédy o-
Dego wysokoéci wymierzyé¢, otaczamy pien
taﬁm% pargaminowa, a liczba na niéy w pun-
keie zetkniecia sie znayduiaca sie, da nam bez
rachuby ilo$é caléw i ulomkéw dziesietnych.
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Artykut 8.

Cheac wysoko$¢ drzewa wymierzyé, po-
d ot o ; .
stapi¢ ‘nalezy sposobem nastepuiacym:

1. Wymierza sie na ziemi na plaszczyznie i-
le bydz moze pozioméy pewna linia od-

legtosci np. a4 stop.

2. Na koficu téy wymierzonéy linii, ktéra
nazwiemy podstawa, wetkniemy laske pio-
nowo, przysrzobuiemy do niéy w kierunku
prostopadfym linial pochwa mosiezna o-
patrzony , do pochwy mosieznéy, wsu-
niemy liniat G D. tak daleko dopcki brzeg
okienka w pochwie nie odetnie na lini-
ale CD. 24 czeéci albo tyle ile dingose
podstawy wynosi stop.

3. Linial D C. za pomoca celownikow usta-
wiamy tak, aZzeby oko nasze celownik 1
punkt wysokosci drzewa wiednéy sie znay=~
dowaty linii, tak urzadziwszy instrument,
§ledzmy ile nam czeSci brzeg ostry linia-
Ju D E. na liniale N B. odcina. Liczba tych
czeéci rowna iest liczbie stop albo wyso-
koéci drzewa, do ktéréy dodaé trzeba cztes
ry stép wysokosci saméy laski.
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Artykut 9.

W pieciu wszelako przypadkach odmie-
ni¢ nieco nalezy sposob postepowania w Ar-
tykule: poprzedzaiacym: wskazany.

1. Jezeli wysokoé¢, ktéra wymierzyé mamy,
tak iest znaczna, Ze po wytknieciu podsta-
wy, 1 urzadzeniu lLiniata C D. 1ak sie wy-
i€y powiedziato, posuwaiac linial D E. 1

- prowadzac tenze linial D E. ku wierzchof-
kowi drzewa, tenfe linial D E. wyydzie az
po za liniat N B. W tym przypadku przy-
iaé mozemy na liniale G D. polowe tyle
czedci ile podstawa zawiera w sobie stop.
Linial D E. odetnie nam na ten czas na
liniale ¥ B. pofowe tyle czesei ile ich wy-
soko$¢ w sobie zawiera, albo tez przyy-
miemy na liniale € D. dowolny liczbe
czeSei, i z téy liczby, 1 z liczby odcietych
czedci na liniale N B. i dfugosci podstawy
znaydziemy wysokoéé za pomoca rachun-
Ifn;’ A to przez stosunek nastgpui%cy:

Jak sie ma liczba czeSci na liniale C B.
do liczby cz(;éci na liniale N B. tak sie mie¢
bedzie ilosé stop podstawy do iloéci stop
wysokoéci drzewa, dodamy przyktad do ka-
zdego z dwich sposobéw, iakim w tym pi€r-
wszym przypadku pbstqpié nalezy, i tak:
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Przyklad Piérwszy.

. Daymy ' ze podstawa ‘wynosi stop 3o
wysokos¢ za$ drzewa i1est tak zmaczna, Ze
przechodzi stép 64 na liniale N B. nazna-
czonych, mna ten czas zamiast wsuniecia
linialu C D. do pochwy. a& do liczby
30. wsune tenZe liniat do polowy  tylko, to
1est: do 15. hiniat za§ E D. nakierowany do
wierzchotka drzewa, odcinaiac na liniale N.
B. czesci 33. wskaZe nam. polowe wysoko-
Sl to dest 66 stop.

H0le, | Przyklad Drugr,

. Daymy ze podstawa ma stép 3o. nali
niale C D. przyielismy dowolnie 18 czesci,
linial za§ E D. nakierowany do wierzchot-
ka drzewa, odcina na liniale N B. 48 cze-
Scly na ten czas powiemy, iak sie ma 18 do
48. tak sie mie¢ bedzie 30 do 80 stép to
lest: prawdziwéy wysokosci drzewa. Gdyby-
Smy na linlale C D. przyieli nie 18 ale 15
czescl, na len czas linial C D. na liniale N
B. nieodciatby 48 ale tylko 4o czescl, a ra=
chunck = stosunkowy dalby nam tes samj
wysokos¢ 8o stép, bo

15 : fo= 30 : 8o.
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W kazdym przypadku do znalezionéy
wysokoéci drzewa dodaé nalezy wysokosé
laski.

2, Jezeli wytknigcie podstawy zdarza sie na
powierzchm niezupelnie pozioméy tak Ze
koniec téy linii na kilka stép wyzéy albo
nizéy 1iest pofozony od mieysca mna kito-
rém stoi drzewo.

W tym przypadku celuiemy po liniale
C D. horyzontaliie ustawionym, 1 naznacza-
my na drzewie punkt téy celowniczéy li-
nii— Do wysokosci pozniéy wynaleziouéy
drzewa dodamy nie iuz wysoko$é laski, ale
wysoko$é téy czeSci drzewa, ktéra si¢ znay-
duie miedzy ziemig i punktem odznaczonym
linii celowniczéy.

3. Jezeli drzewo, ktérego mierzyé chcemy
wysokosé, wzroslo w kierunku pochytym,
na ten czas laske nasza, nie pionowo, lecz
w takim kierunku wetkniemy w ziemie, a-
zeby odpowiadafa pochyfosci drzewa.

4. Jeieli sie zdarzy przypadek faczacy w so-
bie i1 okolicznoéé drugiego 1 okolicznosé
trzeciego przypadku, na ten czas postg-
powanie nasze zastosuiemy do przepisow
w punkeie 2 1 3. podanych.

5. Jegeli chcemy zmierzy¢ nie cala wysokoéé
Syl. Ner IIL. T. Il 48
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drzewa, ale tylko pewna czeié onéy, od
wybranego na drzewie punktu. W tym
przypadku sposobami ogélnemi wymierzy ¢
powinniSmy cafa wysokosé drzewa, po-
tém osobno wymierzyé wysokoéé od do-
tu drzewa do wybranego punktu, i te o-
statnia od piérwszéy odtracic.

Artykut 10.

UZycie apparatu naszego do wymierze-

nia kata prostego np. przy wymiarze pro-

bnych morgéw iest nastepuiace:

1« Witykamy laske prostopadle w punkcie

2'

gdzie ma bydz zakréslony kat prosty, wsu-
wamy limal G D. do mosieinéy pochwy
liniatu N B., a liniafy te wsrubuiemy do
laski tak azeby horyzontalnie dziataty.

Poniewaz liniaty C D. 1 N B. osadzone
sa ieden wzgledem drugiego pod katem
prostym, iezeli wiec za pomoca celowni-
kow wytkniemy tyczkami iedne linia w
kierunku liniatu C D. a druga linig w kie-
runku liniafu N B. dwie te wytkniete li-

nie formowaé beds w punkcie gdzie la-
ske zatkneliSmy kat prosty.
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Artykutl 1r.

Uzyé ieszeze mozemy apparatu tego do
wymierzenia mafych Niw i kak wsrod lasu
albo matych wypalenisk lub mieysc przez
burze albo owady uszkodzonych, przy kto-
rych wymiarze nie masz potrzeby zachowa-
nia iak naywiekszéy dokladnosci. ldzie nam
tu o wymierzenie figur tez Niwy, Laki it d.
zakré$laiacych, to iest: o wymierzenie bokow
tych figur i katow miedzy niemi zawartych.

Boki wymierzamy tasma pargaminowa.
Wymiar katow dopetnia sie sposobem na-
stepuiacym:

1. Przytwierdzamy linialy dolaski w kierun-
ku horyzontalnym.

2. Wsuwamy liniat C D. w pochwe mosig-
Zna az do znaku raz na zawsze przyletego
np: hi

3. Wtykamy laske w ziemie tak azeby punkt,
w kiérym dwa linialy C D. 1 N B. prze-
cinaia sie, byt prostopadle nad wierzchot-
kiem kata, ktéry wymierzy¢é mamy.

4. Za pomoca celownikow ustawiamy liniaf
C D. w kierunku iednego boku wymie-
rzyé sie maiacego kata, a liniat D E. w

kierunku drugiego boku tegoz samego
kata, i uwaZamy wiele czesci bok wewnetrz-
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ny lineatu D E. odcina na boku wewnetrz-
nym lineafu N B. Gdyby sie zdarzyt do
wymierzenia kat rozwarty, ma ten czas ap-
' paratem tym wymierzy¢ nalezy kat przyle-
gly SciSniony, a przy rysowaniu figury
mie¢ wzglad na to przyzwoity.

- Przeniesienie wymierzonego kata na pa-
pier odbywa sie sposobem nastepuiacym:
Przytwierdziwszy $rubka linial D E. aze-
by sie po liniale N B. nieélizgat, przewro-
cony apparat kladzie sie na papierze, na
ktorym figure rysowaé mamy, a prowas
dzac otéwkiem pownetrznym boku line-
alu DE. i D C. zakréslemy kat wymie-
TZony.

Artykut 12,

Na liniale N B. znayduie sie na odwro-
tnéy iego stronie zakréélenie roznych miar,
ktérych Urzednik le$ny potrzebowaé mote.
Znayduia sie na nim stopy, rachuiac zaw-
sze od punkiu, w ktérym sie liniat G D. z li-
pialem N B. przecina, dziesieé¢ miar naste-

puigcych:

1. P6l stopy Renskiéy decymelndy.
2. Pt arszyna Rossyyskiego.
3. Czwarta czes¢ metru,
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Stopa Drezdenska.
Stopa nowa Polska.
Stopa Warszawska dawna.

. Stopa Angielska.

Stopa Renska.
Stopa Wiedenska.
Stopa Paryzka.



